

VESZPRÉMMEGYEI UJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: Egész évre 12 kor. Fél évre 6 kor.
Negyed évre 3 kor. Egy óra 1 kor.
Lelkészek, tanítók, közszéki jegyzők 8 koronáért kapják a lapot
Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8, a vasárnapiból 16 fillér.

Főmunkatárs:
dr. Matkovich Tivadar.
Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
Iffj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Veszprém, Kossuth Lajos-utca 22.
Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok az utcán is árusítatnak.

Jobbra-balra.

A nemes, férfias fegyveres mérközésnél az a szokás, hogy előtte is, utánna is üdvözlök egymást a felek a fegyvertükkel; győző, legyőzött egyaránt; mivelhogy ezt a lovagias szellem nem tülekedésnek tartja, amelynek a célja az ellenfelet bármi módon leteperni, ha gáncsvetéssel is. — A győztes koncentrációs szövetségnek — vagy minnek? — tagjai ama tényből, hogy az ő nagy és nemes ellenfeleket kisebbitik és gyalázzák, azt lehet következtetni, — ha egyébként ugyanis nem tudnánk — hogy az ellene való harc sem volt nemes küzdelem, hanem amolyan orvvadászkodás. No de hát a nemes mérközésben ők nem mesterek. Gróf Tisza István világszerte ismert nagyságából és érdemeiből azonban az ő gyalázkodásuk nem vonhat le semmit. A dicséretüket meg nem igényli; mert ő is úgy lenne vele, mint néhai való báró Fiáth Ferenc, Veszprémmegye volt nagyevő, gavallér főispánja, aki egy véresszájú ellenzéki támadására azt válaszolta:

— Higyje meg a tisztelt ténsur, azt szégyenleném, ha *dicsérne*.

Az új kormány.

Nem az első alkotmányos életünknek 1867-ben történt ujjaszületése óta és, egész bizonyosan tudjuk, hogy nem is az utolsó.

Egy új kormány alakulása habár nem valami természetellenes dolog, sőt az ugynevezett politikai váltogazdaság egyik fázisa, mindamellett mindenkor fontos és figyelemre méltó esemény; feltéve, hogy az nem tisztán és szimplán személyi, hanem politikai rendszer, vagy legalább bizonyos mértékig irányváltást jelent.

Többszörösen fontos és jelentőségteljes egy új kormány alakulása nálunk Magyarországon, mert azok között a politikai differenciák között, amelyek a távozó és ujonnan alakult kormány között fennforognak, nálunk azok a legfontosabbak, amelyek közjogi természetűek. Mert ezek adják meg a jellegét és irányát annak a magatartásnak, amelyet Magyarország Ausztriával szemben tanúsít s ami ugy a külügyi valamint a belügyi politikában más és más teendőket kívánhat és más és más eredményeket mutathat föl.

Eme közjogi differenciákat, amelyek Magyarország politikai pártjait két csoportra osztják, két évszámmal szoktuk jelezni: 67-el és 48-al.

A 67-el jelezzük az 1867-ben, a haza bölcse, Deák Ferenc által, id. gr.

Andrássy Gyula kooperációjával, elhunyt nagy királyunk, I. Ferenc Józseffel létrehozott kiegyezés által megteremtett kozjogi alapot, amely nélkül, hogy Magyarország önállóságából, függetlenségéből és ősi alaptörvényeiben nyugvó jogaiból bármit feladott volna, gyakorlati és célszerűségi szempontból a közös érdekeknek megfelelő közös intézményeket létesített. A 48-as jelző alatt pedig értjük Magyarországnak teljes nemcsak jogi, hanem tényleg való függetlenségét Ausztriától, amellyel csakis az uralkodó személyének azonossága által van összeköttetésben, vagyis a personal uniót.

Mind a két kiindulási pont teljesen jogos és alkotmányos. Ehhez szó sem férhet. Csak az a kérdés, hogy hazánk jóvoltára melyik az eredményesebb és hasznosabb?

A 48-as alap, abban a beállításban, népképviselő és felelős minisztérium keretében még nem is volt kipróbálható. Az 1848-iki zavaros események közben a detronizációra, a szabadságharcra s végre leveretésünkre vezetett.

A 67-es alapot, melynek első eredménye I. Ferenc József megkoronázása volt, már volt alkalom kipróbálni; és nyugodt lelkiismerettel mondhatjuk, hogy az bevált; mert ugy a monarchia, valamint Magyarország a minden téren való fejlődésnek és erőgyűjtésnek olyan öröndetes képét mutatja, melyet nem halad túl egyetlen más európai állam sem.

— 1867. óta, amióta a Deák-féle kiegyezési alapon vezetettnek Magyarország ügyei, egyszer alakult olyan kormány, amelynek tagjai nem voltak mind hivei a 67-es kiegyezésnek, viszont azonban nem voltak *mind* hivei a 48-as alapnak sem. Ez volt az ugynevezett koalíciós kormány, Wekerle Sándor másodszori kormányelnöksége alatt. De ugy látszik a magyar nemzet ugy gondolkozott felőle, hogy „*attól uram esőt, de nincs benne köszönet*”, mert rövid néhány év mulva visszatért a 67-es alaphoz; ez alapon választván meg a munkapárti többséget 1910-ben.

Hogy aztán ez a többség az ő kimagasló vezérével, gróf Tisza Istvánnal együtt a nem remélt világháború nehéz problémái és hajmeresztő irtózatai között nemcsak hátrány nélkül megállotta a helyét, hanem mindig a helyzet magaslátán is állott, sőt az

osztrák-magyar monarchiának erkölcsi sulyarányát a mi javunkra szerezte meg, azt csak azok tagadhatják le, a kik rosszhiszemüleg valótlanságot akarnak mondani.

Most aztán a választójog kérdésében a korona és a kormány s pártja felfogása között differencia támadt. Természetes, hogy a kormány levonta a konzekvenciát és lemondott. Lemondott, mert programjának egy sarkalatos pontjától annál kevésbé térhetett el, mert a jog tágitását veszélyesnek ítélte a magyar nemzetre.

Nos, a választójog kérdése majd azért megoldódik. Adja Isten, hogy kárát ne valljuk.

Fontosabb az, hogy ennek ötletéből olyan új kormány alakult, amelynek a tagjai nemcsak a 67-es alappal ellenkező 48-as alap hivei, hanem némelyik a német szövetséghez való ragaszkodás helyett — legalább a multban — entente szimpatiaikat ápolt. Hogy fogják ezek megoldani egyfelől ama közös érdekeket, kérdéseket, a melyek a 67-es alaphoz kifolyólag fűznek bennünk Ausztriához? És hogy fogják másfelől a szövetség őszinteségéből vonható előnyöket biztosítani nekünk?

Ezekre a kérdésekre nehéz a felelet.

Politikai hírek.

Bizalom Tiszának.

Lelkes egyhangúsággal emelte határozattá Veszprém vármegye törvényhatósági bizottsága június 11-iki közgyűlésén ama, lapunk legutóbbi számában ösmertetett indítványt, amelyet a választójog kérdésében nyújtott be dr. Szász Károly valóságos belső titkos tanácsos, az enyingi kerület illusztris képviselője és még 28 megyebizottsági tag, akiknek névsorát szintén leközlöttük. És őszinte, igaz volt a lelkesültség, amellyel az indítványt megszavazták, amit bizonyít a határozathozatal egyhangúságán kívül az is, hogy *osztály- és pártkülönbség nélkül* ismerték el Tisza Istvánnak hazafias munkálkodását és fejezték ki bizalmukat az általa kontemplált választójogi reform iránt. A mintegy 120 bizottsági tagot számláló közgyűlésen ugyanis nemcsak az egységes munkapárt és a megye valamennyi e párthoz tartozó képviselője volt jelen, hanem a 48-as függetlenségi és a kisgazdapárt tagjai is; és képviselve volt a katolikus és

protestáns fő- és alpapság, a nagy- és kisbirtokosok, tanítók, iparosok stb. osztálya. A határozatot táviratilag közzölték Tiszával.

Szép, lélekemelő megnyilatkozása volt ez a határozat a józan hazafiságnak és intő figyelmeztetés azoknak, akik a nemzet nagy érdekeit olyan könnyen kockára vetik.

Dr. Bibó Károly főjegyző referálta az indítványt, amelyet az állandó választmány is egyhangulag magáévá tett.

Dr. Szász Károly indokolta meg ezután az indítványt. Abból a szempontból kiindulva, hogy a választói jog tulajdonképp nem anynyira jog, mint egy közjogi aktus, amelyet a haza érdekében kell teljesíteni a hazafinak, meggyőző érveléssel fejtegette, hogy az 1913. évi választójogi törvénynek módosítása csakis oly mértékben lehet üdvös a magyarságra a szerb és román nemzetiségekkel szemben, amint azt gróf Tisza István tervezte. Végül élénk éljenés közben Tisza István egyéni nagyságát jellemezte, aki a monarchia súlyát Magyarországra helyezte és a magyar kormány tekintélyét a központi hatalmaknál anynyira emelte. Az indítványt elfogadásra ajánlja.

Kenessey István ref. tanító 48-as, függetlenségi pártállásából kifolyólag szintén a magyarság érdekében történt rövid felszólalása után

Mohácsy Lajos ev. lelkész, kisközpárti zajos helyeslés által kísérve állapította meg Tisza egyéniségének — bár politikailag más pártban van — nagyságát és az oláh és szerb nemzetiségekre való tekintettel ő is Tisza választójogi álláspontját helyesli. Károsnak tartja általában, hogy a választójogi kérdése most dobatolt a nép közé, amikor ennek nagy része a fronton harcol s a kérdés elbírálásában nem vehet részt.

Ughy Mórisc kisközada csatlakozik Mohácsy felfogásához.

Pósa Endre nyomdatulajdonos talpraesett felszólalásban gróf Károlyi Mihálynak dörgölte az orra alá, hogy köpönyeget fordított, mert annak idején a választójogtól feltette a magyarság szupremáciáját, aminek megóvására pedig ha valaha, hát most van szükség. Nagy tetszés közt, tréfás megjegyzésekkel fűszerezve cáfolja a szocialista vezérek amaz elbizakodott állítását, hogy a nemzet munkás népének nevében beszélnek, mert az általuk képviselt gyármunkás csak félmillió. Valamennyien munkások vagyunk, azzal a különbséggel, hogy munkánk állandó kísérője a forró hazaszeretet. Az oláh nemzetiségi veszedelemre mutat rá s arra, hogy a szocialdemokraták a stockholmi kongresszuson is elaludják az ország tengerpartját. Az indítvány egyhangú elfogadását ajánlja.

Dr. Magyar Károly deveszeri orsz. képviselő megismétli, hogy legyen a közgyűlés határozata egyhangú, aini szép dokumentum lenne a magyar haza javával nem törődő nemzetközi demokraták erőszakoskodásaival szemben. Ő is a szerb és oláh veszedelmet vázolja, amely törekvések voltak a háború tulajdonképpeni okai is.

Lelkes éljenés között azután egyhangulag elfogadták az indítványt, aminek következményeképp dr. Végely Kálmán alispán a következő táviratot intézte gróf Tisza Istvánhoz:

„Veszprémmegye törvényhatósági bizottsága mai közgyűlésén a beadott indítvány nyomán több, különböző politikai pártokhoz tartozó és társadalmi állásu bizottsági tag felszólalása után nagy lelkesedéssel egyhangulag kimondta, hogy Nagyméltóságod választójogi álláspontjára helyezkedik. Nagyméltóságodnak miniszterelnöki önfelajándozó munkásságáért hálás elismeréssel adódik s reményét fejezi ki, hogy Nagyméltóságod továbbra is értékesíteni fogja hazafias érzéstől vezetett munkásságát a

haza és a trón jól felfogott kapcsolatos érdekének szolgálatában

Végely alispán.”

== **Kormányalakítás.** Ez a művelet érdekel most mindenkit. Tippelnek, hogy ki fut be elsőnek, másodikkak, ki marad le stb. No majd csak elkészül valahogy a demokrata-szocialista miniszterium, amelynek háromnegyed része mágnásokból fog állani. Szó sincs róla, hogy azok is lehetnek demokraták, bár a Tolsztojoknak nem nagy a számuk. De hát miért első sorban azok? Olyan demokraták nincsenek, akik nem lennének grófok? Igaz, Vázsonyi Vilmos olyan, aki pláne egy találó megjegyzés szerint nem is lehetne más. Ha ez a tétel áll, nem áll az ellenkezője a mágnásokra, akik meg ilyenformán nem lehetnének egyebek mint arisztokraták. No de most a hét és kilenc koronák előtt a demokrata és szocialista illat sem olet. Pedig valamikor! Ejj! Nem is olyan régen!

== **Beneventáció.** Mosolyogtunk is, boszankodtunk is azon az ömlengő beneventáción, amellyel egyik fővárosi estilap az új kormányt fogadja, melynek kezéből megkapjuk mindazt, amin kívül most semmink sem hiányzik, a választójogot demokraták és szocialisták számára. Hogy e közben politikai életünk kimagasló alakjait meggyalázza és halálra szánja, mint a botokudok azért mert öregek, azt rossz néven se vesszük, mert ő sem más mint botokud. Csak aztán a *nomen* ne legyen rossz *omen*. Az új ricset miniszteriumra s ne mondják majd nagyhamar neki: „*Este van, este van, ki-ki nyugalomba*”.

A legkurucabb vármegye Pest-megyének ellenzéki volta köztudomású, amelynek a termében folytak le az ugynevezett „darabont” kormány alatt rendőri felügyelet mellett azok a fegyveres tornák, amelyek alkalomával a magyarnadrágos Prónay Dezső báró egymásután döfte bele szegény gr. Laszberg Rudolf hely. főispán mellébe az ő szónoki erejének lándzsáit. És ime! Ennek a kuruc vármegyének a törvényhatósági közgyűlése e hó 11-én 144 szóval 33 ellen elfogadta az állandó választmány azon javaslatát, hogy a megye határozottan ellenzi a választójogok radikális módon való kiterjesztését s az erre vonatkozó javaslatot megindokoló Pálóczy-Horváth Zoltán, Forster Aurél és Muzsa Gyula Apponyi-párti képviselők is helyeselték. Sőt maga báró Prónay Dezső is indítványt terjesztett elő, hogy a választójog kiterjesztését csak *nemzeti kautélakkal* fogadja el a közgyűlés.

== **Nyögés.** Károlyi Miska is miniszter lesz, sőt később miniszterelnök lesz, Vázsonyi meg most az igazságot fogja őrizni, később a szocialistákat, Eszterházy Mórisc gróf designált miniszterelnök utazik Bécsbe, mosolyog, jó kilátásoknak örül és — még mindig nem birt kormányt alakítani. Ugyáltszik fáznak a gróf-demokrata urak valamitől!...

A háború.

A miniszterelnöki sajtóosztály táviratai.

Arz jelentése.

(Jun. 8.) Keleti harctér: Nincs ujság. — Olasz harctér: Az olaszokat harmadszor is megvertük, véres veszteségeket okozva nekik. Ujabb 30 tisztet és 500 embert fogtunk el. Május 12-ike óta huszonkettőzetet.

Német jelentés.

(Jun. 8.) Nyugati harctér: A flandriai csata teljes erővel föllángolt. Több angol támadás megghiusult, de Wytschadenál behatoltak árkaikba. A Chemin des Dames-on elfoglaltuk két kilométer szélességben

az ellenség állását a legmakacsabb ellenállással szemben. Az utólagos támadásokat is mind visszavertük, 14 tisztet, 543 embert elfogtunk; ágyut, gépfegyvert, gránátvetőt zsákmányoltunk.

Arz jelentése.

(Jun. 9.) Keleti harctér: A mesticancescii szakaszon ágyutüz. — Olasz harctér: Az Isonzonán nem volt élénkebb harci tevékenység, csak a röptők részéről.

Német jelentés.

(Jun. 9.) Yper és Armentièresnél megszautesítottuk az angol támadásokat, a Wytschaetenél állásunkba betört csapatait visszavetettük Messinesre; északra új tartalékcsapatok tartóztatták fel. A Vogézekben francia földterítőket utasítottunk vissza.

Arz jelentése.

(Jun. 10.) Keleti harctér: Helyenként ágyutüz. — Olasz harctéren nem volt különösebb esemény.

Német jelentés.

(Jun. 10.) Nyugati harctér: Az angolok nem újították meg támadásaikat állásaink ellen, ama súlyos veszteségek miatt, melyeket tíz hadosztályuk szenvedett. Messinesről keletre és Daure-lapályon az esti órákban kifejlődött harcokban az ellenség nem tudott előnyt elérni. A Souchez patak partján és a Givenchy—Arios, Vichy—Meri-court utakon ki is visszavertük az állásainkba tolakodott angolokat és minden állásainkat megtartottuk. Visszavertük a Champagneban a francia rohamcsapatokat is.

Az orosz forradalom.

Az orosz forradalom szereplőinek viselkedése kezd komikussá válni. Azokra a bramarbazirozásokra amelyek onnét hangzanak azokra a gesztikulációkra, amelyeket ott láttunk körülbelül azzal az elkapotott mondással lehet felelni: Szálli! *Te dicsekszel!* Hogy az egész elő világ így gondolkozik felbűlik az nyilvánvaló, mert hiszen ma már a világháború eseményei között nem nagy súlyt fektetnek arra, hogy mit mondanak és tesznek Kerenszky, Cseretelli, Bruszilov stb. urak. Az ántánt hatalmai próbálták galvanizálni, mint a néhai nevet felvett békát, de hát — az is mint az — már csak reflex mozgásokat végez. Már t. i. az a valami, amit per eufemizmus lehet Oroszországnak nevezni, a hivatalos Oroszország. Mert Oroszország népei, köztük a munkás és katoa osztály, melyeknek tanácsa kész az ántántal fölbontani a szövetségi viszonyt, igenis tud és fog is cselekedni, mert végre is nem azért szabadult meg a cári sas karmai közül, hogy most a Kerenszkyek baglyai tépdessék.

Franciaország aggódik az Oroszország magatartása miatt. Fél Oroszország elyengüléséről s úgy látszik nem ok nélkül, mert mikor a katonák sem engedelmességek a tisztjeiknek, akkor egy céltudatos és eredményes erő kifejtés nem lehetséges.

Hirek.

— Közélelmezési biztosunk lemondása. Holitscher Károly nagybirtokos, a zirczi kerület illusztris országos képviselője, Veszprémmegye közélelmezési biztosa állásáról a kormányválság következtében lemondott. A közérdek sokat veszít ezáltal, mert nélkülözni fog egy kiváló, szakavatott, kötelességtudó és agilis férfit.

— Meggyűlés volt — amint előre jeleztük — t. hó 11-én és 12-én amelynek lefolyásáról legközelebb hozunk tudósítást. Most — helysűke miatt — csak a politikai határozatáról adunk hírt lapunk más rovatában.

— Egyházmegyei közgyűlés. A veszprémi ev. egyházmegye e hó 27. napján tartja

évi rendes közgyűlést Pápán. Előtte való nap bizottsági ülések lesznek és előtervezeteket tartanak. A gyűlésre a meghívókat az egyházmegye elnöksége — Takács Elek esperes és dr. Kluge Endré felügyelő — a héten bocsátotta szét.

— **Pályázat hadiözvegyek és árvák részére.** A honvédelmi miniszter pályázatot hirdet, mely szerint a Wolfner Gyula és társa cég által létesített alapítvány kamatjövédelméből a király születése napján, augusztus 17-én a harctéren elesett vagy a hadifáradaimak folytán meghalt hivatásos honvédtisztek és honvédtisztviselők özvegyeit és árváit 600-tól 1200 koronáig terjedő egyszeri segélyben részesíti. Az alapítványi kamatjövédelmeknek egy negyede a hetedik és ennél alacsonyabb rangosztályba tartozott tisztek és tisztviselők özvegyeinek és árváinak van fentaitva. A mellékletekkel együtt szabályszerű bélyegekkal ellátott folyamodványok legkésőbb folyó évi július hó 15-ig nyújtandók be annál a póttestparancsnokságnál, melynél a férj vagy atya legutóbb szolgált. A folyamodványokhoz melléklendő: 1. a házasságkötést igazoló anyakönyvi kivonat, 2. hatósági bizonyítvány, mely szerint az özvegy férjétől törvényesen elvála nem volt és újból házasságra nem lépett, 3. az árvák születési és iskolai bizonyítványai, 4. nyomorék vagy keresetképtelen árváknál orvosi bizonyítvány, valamint 5. a folyamodó vagyoni állapotáról hatósági bizonyítvány annak feltüntetésével, hogy az özvegy, illetve az árvák élveznek-e valamely alapítványi ösztöndíjat, díjmentes ellátást, vagy sem.

— **Füredők élelmezése Lipik fürdőn.** A fürdőigazgatóság szállodáiban elhelyezett fürdővendégek penzióbani élelmezéssel való ellátásáról teljes mértékben egész időnyre gondoskodtak. Fürdővendégek száma mai napig 1863.

— **Volt népiszkolai tanítók segélyezése.** A vallás és közoktatási m. kir. miniszter ur 54692 sz. a. kelt rendelete mellől közlöm vármegyém kiérdekesült tanítóival, hogy a báró Sina Simon féle volt népiszkolai tanítók segélyezésére rendelt alapítványból több, egyenként 200 koronas hely levén türesedésben, ezen helyek betöltésén céljából az arra pályázók kérvényeiket hivatalomhoz július hó 1-ig beadhatják. Segélyre igényt tarthatnak azok, kik aggkor, vagy más oknál fogva de önhibájukon kívül, néptanítói tisztük teljesítésére alkalmatlanokká váltak s keresetképtelenek. 2. kik annyi vagyonnal nem bírnak, hogy abból megélhessenek, sem más segélyt nem élveznek, vagy legalább nem oly mérvben, hogy abból vagyonuk jóvedelmét is hozzávéve megélhessenek; 3. kik igazolják, hogy míg hivatalukat viselni képesek voltak, azt híven buzgón betöltötték s fedhetetlen életet éltek s élnek; 4. több folyamodó közül a szegényebbek s azok fognak első sorban figyelembe vétetni, kik muljok és jelenükről kitünőbb bizonyítványt bírnak felmutatni; 5. végre a fentebbi kellekkel bírt tanítók szegény árvái, amennyiben keresetképtelen néptanítók elegendő számmal nem jelentkezniének. 6. az alapítványi segélyt, mely évente 100 azaz Egyszáz osztrák értékű forintnál kevesebb nem lehet, a tanítók élelfogytiglan élvezik. Arva fiuk tizennyolc, leányok tizenöt éves korukig élvezik, megjegyezve, miszerint egy arva segélye évi harminchat, két testvér arva segélydíja hetvenkettő, több testvérarvák segélye egyszáz ftt-t meg nem haladhat. 7. Szecsényi Kolonits-féle segélydíjt élvező róm. és gör. káth. néptanítók, a báró Sina Simon-féle segélydíjban részesítve, az előbbinek élvezetéről eslesek. Ezen két alapítványból ugyanazon egyén egy időben segélyt nem huzhat. Dr. Vértessy Gyula kir. tanácsos, tanfelügyelő.

— **A katonatisztek fizetésrendezését,** — mint a hadviselés érdekeinek egyik legfontosabb és legelsőbrangú kérdését — teszi szóvá a *Külgügy-Hadügy* vasárnap megjelent számának vezető cikke. Katonatisztcink

anyagi megélhetése forog kockán; nemzeti kötelességünk tehát, — írja Szilágyi Lajos dr. országgy. képviselő fenti cikkében, — hogy a nemzet hőseivel szemben az új kormány honvédelmi minisztere a tisztikar anyagi jólétének biztosításával kötelességét teljesítse. Az egész haderő tisztikara összességének hangja szól Szilágyi Lajos dr. cikkéből, amely illetékes helyen bizonyára megszívlelést talál. Írtak még a *gazdag* tartalmu lapba, Gellért Oszkár az olasz és a flandriai csatákról, Szana Sándor dr. Pan-Amerikáról, Hangay Sándor főhadnagy repülőtiszt élményeiről, apró történeteket írtak: Lehrer Andor hadnagy, Gellért György zászlós és Gschwang Gusztáv hadapródjelölt őrmester, közli a Külgügy-Hadügy az utolsó 50 év minisztereit, a honvédelmi minisztérium elhelyezését, a Károly-csapatkezesre vonatkozó új rendeletet, kitűnően tájékoztató hirt, a Rendeleti Közlönyök tartalmát, tanácsadó rovatát, stb. stb. Előfizetési ára negyedévre 6 korona, kiadóhivatala Üllői ut 11—13. sz. alatt van.

— **Relytélyes baleset.** Jezernecky Ferenc katona vasárnap délután Budapest felől utazott Pápára szülei látogatására. Herceghalomnál azután, hogy hogyszem — a vonat alá került, amely elgázolta. A vizsgálat megindult.

— **Belépés és csapattest választás a honvédségnél.** A honvédelmi miniszter a hadügyminiszterrel egyetértőleg rendeletet bocsátott ki az ismételt pótszemle alkalmazásával népfőlkelési szolgálatra alkalmasnak talált és az egyévi önkéntesi karpaszomány viselésére feljogosított 1867—1871. évi születésű népfőlkelésre kötelezetteknek nemkülönbön a kivételes szemle alá vont és az egyévi önkéntesi karpaszomány viselésére feljogosított 1867—1893. évi születésű népfőlkelésre kötelezetteknek a háboru tartamára a közös hadseregbe és a honvédségbe való önkéntes belépésre és csapattest választására vonatkozólag. Ez a rendelet 11948. eln. B. szám alatt a „Budapesti közlöny” folyó évi június 7-iki számában lett közzétéve. A rendelet részletesen szabályozza a felvételi kérvény felszerelésére és benyújtására, valamint a felvételi engedély megadására vonatkozó rendelkezéseket, megállapítja az egyes különleges fegyvernemekhez tartozó csapattestekbe felvehető számát, amely rendelkezések közül kiemelésre különösen érdemes az, hogy csapatválasztási joggal csak az bír, aki magát a választott csapattestbe egy nappal a születési évfolyamába tartozó népfőlkelésre kötelezettek bevonulására nézve megállapított határidő előtt önkéntes belépés útján felavattatja, továbbá hogy a közös hadseregnél a felvételi engedély megadása — a gyalogyságot, vadász-csapattestekkel és az egészségügyi csapatokat kivéve — a katonai parancsnokságokra van bízva, s hogy ezek a felvételi kérvények fellett 1917 június 18-tól kezdve fognak határozni. A lovasságnál, a tüzérségnél és műszaki csapatoknál főrő helyek 1917 július 31-ig olyanoknak is adományozhatók, akiknek felmentése időközben megszűnt. A honvédségnél a helyadományozás joga az illető póttest parancsnokságot illeti.

— **A Társaság** e heti új száma folytatja Bónyi Adorján finom elegáns regényét, mutatónál közöl ifj. Gonda Bélától a Leányszobáról; cikket irt Návay Aladár, verset Sziny Lajos, Radványiné Ruttkai Emma, Gál István, Endrődi Béla pedig szellemes verses krónikát a gyermeknapról. A címlapon Bissingen Vera grófnő képét látjuk, akitől két szép tollrajzot közöl a lap, melynek szövegrészét a szokásos rovatok egészítik ki. A Társaság előfizetési ára egész évre 28 K félévre 14 K, negyedévre 7 K. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest, IV, Reáltanoda-utca 18.

— **Vasárnapi Ujság.** A lap június 10-iki száma sok érdekes harctéri képen kívül — ezek között feltűnnek Baranski László művészi rajzai — közli Vágó Pál nagyszabásu festményének Budavár bevételének reproduk-

cióját, az általunk helyreállított Belgrád érdekességeit, a király katonai környezetének főembereit Darvassy István és Szántó Lajos rajzaihoz és festményeihez Zichy Mihály két iródnak még alig ismert illusztrációját. Szép-irodalmi olvasmányok: Pekár Gyula regénye, Lakatos László novellája, Szőlősi Zsigmond tárcája, Braun Lilyi regénye. Egyéb közlemények: Szenczi Molnár Albert kiadatlan arcképe s a rendes heti rovatok: A háboru napjai. Irodalom és művészet, Sakkjáték, Halálözös stb. A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedévre 6 korona, a Világkrónikával együtt hat korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4.) Ugyanígy megrendelhető a „Képes Néplap” a legolcsóbb lap a magyar nép számára, félévre két korona 40 fillér.

— **Nemzetközi Halottszállítási Iroda** Budapest, VI., Andrássy-ut 11. — Exhumál gyorsan és olcsón. — Minden felvilágosítást készséggel ad.

Veszprém r. t. város polgármesterétől.

8961/1917 szám.

Hirdetés.

A pénzügyminiszter ur mezőgazdasági munkás célra tiszta szeszt bocsájt a törvényhatóságok útján a gazdaközönség rendelkezésére.

Felhívom a gazda-közönséget, hogy mai naptól számított 8 (nyolcz) nap alatt jelentse be nálam szeszégyényét s egyidejűleg a szesz árát fizesse be.

Azok a birtokosok és gazdák, akik szeszégyényüket ezen idő alatt be nem jelentik s annak árát be nem fizetik, utólag szeszt nem kérhetnek. A szesztermeléssel foglalkozó gazdaságok nem igényelhetnek szeszt.

A kiszagadák szántó, rét és szőlőterületek katasztrális holdja után 2 deciliter tiszta szeszt, a 100 katasztrális holdon felüli gazdaságok pedig ugyanezen területek után 4 deciliter tiszta szeszt igényelhetnek.

A szesz ára literenkint 6 korona 50 fillér.

Veszprém 1917 június 11.

Dr. Komjáthy s. k.
polgármester.



Kéveköttő

géphez manilla helyett parafinált tiszta natron cellulose több águ kiváló jó minőség, franko küldés 100 kgr. 770.— korona.

PÁTRIA PAPIRGYÁR

papírspárgáinak eladási irodája
Magyarország részére:

Budapest, VII. Rákóczi-ut 6.

Telefon 33—63.

Csúsz, kőszvényben

anyagcsere zavarokban szenvedők és
gyermekek évszázadok óta bevált rá-
diomos gyógyító fürdője

LIPIK (Szlavonia)

64° C

Háboruban is télen-nyáron üzemben.

Fürdőkkel egyesített gyógy-
penziók. Prospektust küld a
FÜRDŐIGAZGATÓSÁG.

Radioaktív, alkatikus
sós, jódos hőforrások.
ISZAPKEZELÉS.

A földművelésügyi miniszterium által
körlevélben „Raffia” helyett ajánlott

szőlőkötözőfonal

100 százalékos natrón cellulós-ból, el-
ismerten megbízható minőségben, bár-
mily mennyiségben legjutányosabban
megrendelhető

Salgó és László cégnél

Budapest, V., Nádor-utca 20.

Mechanikai szövőde.

Zsák-, ponyva- és impregnálógyár.

Gyár Óbudán. Telefon: 160—82.
és 163—16.

Sürgőnycim:

MAXALGÓ BUDAPEST.

Iskolaszerek, rajzszerk, papirok,
minden e szakba vágó cikkek a
legolcsóbb áron kaphatók

PÓSA ENDRE

könyvkereskedésében

Veszprém, Rákóczy-tér 3. sz.
(Saját ház.) Telefon 93.

Minden iskolában használható
tankönyvek raktáron vannak.

A 7. honvéd pótüteg gazdasági hivatala
elvállalja bármily mennyiségű
rétnek és egyéb takarmányneműeknek
részért való lekaszáltatását
és összetakarítását.

Érdeklődők jelentkezzenek fenti hivatal
Veszprém, Kossuth Lajos-utca 42.
szám alatti irodájában.

Eredeti svéd gyártmányu

WIKING aratógépeket,

kaszáló, marokrakó és
kévekötőgépeket szállít a
Magyar Általános gépgyár R. T.
Budapest, VI., Váci-ut 141.

Telefon 45—15.

Sürgőnycim: Magomobil.

Nagy tartalék rész raktár.

■ VISZKETEKSÉGET ■

rüht, sömört leghibiztosabban elmu-
lasztja a

Barna zsír Kis tégely K 1-60,
nagy tégely K 3-—,
családi adag K 9-—, utasítással rendelhető:
Dr. Flesch E. „Korona” gyógytárából, Győr.

ELADÓ

Veszprém-ben, a Buhim-
utcában egy új, még 11
évig adómentes

modernül épített lakház,

melyben egy 3 nagy utcai szo-
bából, konyhából, fürdőszobá-
ból, éléskamarából, pince és
padlásból

egy 2 udvari szobából, kony-
hából, éléskamarából, pince és
padlásból

egy szoba és konyhából álló
lakás van

nagy, levegős udvarral és gyü-
mölcsfákkal beültetett kerttel.

Vizvezeték és villany bevezetve.

Értekezhetni

HORVÁTH ISTVÁN

paprikakereskedővel,

lakik az Almádi-uton.

Adakozzunk az elesett hősök
özvegyei és árvái javára!

Nemzetközi

Halottszállítási

Iroda

Budapest, VI., Andrassy-út 11.

Telefon 167—30.

Exhumál gyorsan és olcsón.

Minden felvilágosítási készséggel ad.

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.